

首破四万亿，冲刺四季度

——前三季度湖南经济运行形势分析

湖南日报全媒体记者 王亮

10月22日，省统计局发布数据：前三季度全省地区生产总值40240.56亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%。这是湖南前三季度GDP首次达到4万亿元，增速比全国同期高0.2个百分点。

省统计局总统计师张吉世表示，前三季度，全省上下加力落实各项政策措施，内需潜力稳步释放，产业结构持续优化，新质生产力加快壮大，经济运行总体稳中有进。

今年，湖南锁定地区生产总值增长5.5%的目标。前三季度的努力，为全年达标奠定了坚实的基础。接下来，湖南将全面落实各项惠企政策，加快培育新增长点，全力冲刺四季度。

重点行业支撑坚实

10月17日，三一重工第一万台电动搅拌车在邵阳工厂缓缓下线，标志着三一重工已构建从研发到服务的完整电动化生态。

作为全省制造业的“龙头”，三一重工近几年持续深化“全球化、数智化、低碳化”战略，今年上半年实现营业收入445.34亿元，同比上升14.96%。

今年以来，我省持续奋力打造国家重要先进制造业高地，深入推进13条重点产业链倍增计划，全省工业生产保持较快增长。

数据显示，前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长7.8%，比上年同期快0.8个百分点。其中，又以传统优势

产业装备制造业支撑最稳定，增加值增长了11.4%，拉动全省规模以上工业增长3.7个百分点。

以点带链、以链带面，全省工业行业增长面持续扩大。目前我省规模以上工业39个大类中，33个行业增加值实现增长，比上半年提高2.5个百分点。

服务业稳中向好，有力支撑了宏观经济的增长。

其中居民服务修理和其他服务业、租赁和商务服务业、文化体育和娱乐业增加值分别增长7.6%、6.3%和6.1%，均高于全省地区生产总值增速，合计拉动经济增长0.5个百分点。

值得关注的是，随着湖南将承办第十六届全运会、长沙奥体中心开工，以及湘超联赛的火热举行，文化体育和娱乐业未来有望实现爆发式发展。

内需潜力稳步释放

促消费，是今年经济发展重中之重。

前三季度，全省持续推进消费品以旧换新等系列政策落地显效，各类消费新业态、新模式、新场景蓬勃发展，持续激发市场消费活力。”省统计局贸易外经统计处处长殷智敏表示。

前三季度，全省实现社会消费品零售总额15464.31亿元、同比增长5.5%，增速比全国平均水平高了1个百分点。

数据显示，前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长7.8%，比上年同期快0.8个百分点。其中，又以传统优势

产业装备制造业支撑最稳定，增加值增长了11.4%，拉动全省规模以上工业增长3.7个百分点。

以点带链、以链带面，全省工业行业增长面持续扩大。目前我省规模以上工业39个大类中，33个行业增加值实现增长，比上半年提高2.5个百分点。

服务业稳中向好，有力支撑了宏观经济的增长。

其中居民服务修理和其他服务业、租赁和商务服务业、文化体育和娱乐业增加值分别增长7.6%、6.3%和6.1%，均高于全省地区生产总值增速，合计拉动经济增长0.5个百分点。

值得关注的是，随着湖南将承办第十六届全运会、长沙奥体中心开工，以及湘超联赛的火热举行，文化体育和娱乐业未来有望实现爆发式发展。

国巡展活动9月26日火热启动，30余家来自全国各地的“顶流汉堡”闪亮登场，各家摊位均排起长龙。

张蕊家住八方小区，活动期间，一下班就跑到万象城排队吃汉堡，戏称“这几天，把这辈子能吃的汉堡都吃了”。长沙万象城相关负责人透露，到10月8日国庆中秋假期结束，活动累计卖了36万余个汉堡。

服务业稳中向好，有力支撑了宏观经济的增长。

其中居民服务修理和其他服务业、租赁和商务服务业、文化体育和娱乐业增加值分别增长7.6%、6.3%和6.1%，均高于全省地区生产总值增速，合计拉动经济增长0.5个百分点。

值得关注的是，随着湖南将承办第十六届全运会、长沙奥体中心开工，以及湘超联赛的火热举行，文化体育和娱乐业未来有望实现爆发式发展。

新兴动能积厚成势

“小康，我要测血压”“好的，现在开始为您测血压”……在长沙西城龙庭小区夕乐苑居家养老服务站，68岁的谢阿姨与“超能小康”中医健康机器人轻松互动。

这款集健康监测、情感陪伴等功能于一体的健康机器人，由湖南超能机器人技术有限公司研发。自2017年

以来，“超能小康”历经多次迭代，衍生出基础版、药店版、心理版等多个版本，在全国300多个城市、1000多家机构应用，并出口法国、德国等10余个国家。

今年，全省深入推进科技创新高地建设，以机器人等新兴产业为代表的新质生产力加速成长。

前三季度，全省规模以上高技术制造业增加值同比增长13.8%，比规模以上工业增加值增速高6.0个百分点；新兴产品增势突出，其中新能源汽车产量增长了53.2%，服务器产量增长30.8%，服务机器人产量增长30.7%。

此外，反映发展后劲的产业投资、发展活力的民间投资，规模在稳步扩大。

数据显示，前三季度，我省产业投资同比增长4.3%，占全部投资比重68.5%，比上半年提高0.7个百分点，其中工业投资增长7.2%。

随着支持民营经济发展的政策持续发力，我省营商环境不断优化，民营企业的信心和活力进一步恢复。

省统计局固定资产投资统计处处长李生春介绍：前三季度，全省民间投资同比增长0.3%，比全部投资快2.6个百分点。其中，制造业民间投资增长8.1%，高技术产业民间投资增长3.0%。

新兴动能积厚成势，投资结构不断优化，是湖南经济冲刺四季度，以及在更长远的未来，获得稳定增长的关键所在。

湖南3个湿地新获“国字号”生态名片

湖南日报10月22日讯（全媒体记者 彭雅惠 通讯员 叶慕阳）今天，记者从省林业局获悉，常德鼎城区鸟儿洲湿地、益阳赫山区来仪湖湿地、临澧县道水河湿地新增为国家重要湿地。此次新增后，我省共有5处国际重要湿地和5处国家重要湿地。

常德市鼎城区鸟儿洲国家重要湿地位于洞庭湖流域澧水下游，核心保护对象为澧水流域自然湖泊-人工湿地复合生态系统，以及白琵鹭、绿翅鸭等越冬候鸟栖息地。该湿地通过“退田还湿”工程恢复了300公顷原生湿地，显著改善了区域生态环境。近两年冬季，这里聚集的候鸟数量超过5万只，形成“万鸟翔集”的壮观景象。

益阳市赫山区来仪湖国家重要湿地地处洞庭湖西南岸，以鸿雁、小白额雁等珍稀濒危物种及其栖息地为保护核心。作为洞庭湖重要的调蓄区，来仪湖在防洪抗旱、净化水质等方面发挥着关键作用。近

年来，通过拆除围网、生态补水等措施，湿地生态功能逐步恢复，监测显示，该湿地区域鸟类种类从2019年的187种增加至2025年的234种。

临澧县道水河国家重要湿地位于澧水支流水流域，以红头潜鸭、中华鳖等珍稀物种及其栖息地为保护对象。该湿地是洞庭湖重要的水源涵养地，过去多年，通过实施河道清淤、植被重建等工程，湿地水质从IV类提升至III类，为下游20万居民提供了优质水源。其独特的“河流-库塘-沼泽”复合地貌，为生物多样性保护提供了多样化生境。

省林业局介绍，近年来，我省在湿地保护标准化、规范化方面取得重大进展，通过构建“国际重要湿地-国家重要湿地-省级重要湿地-湿地公园”四级保护网络，形成了系统的湿地保护体系。截至目前，全省湿地保护率达70%以上，区域生态安全屏障愈加巩固。

2025轨博会11月7日在株洲举行

重点聚焦快速磁浮技术，将有超500家国内外顶尖企业参展

湖南日报10月22日讯（全媒体记者 廖义刚 张咪）10月21日，记者从2025中国国际轨道交通和装备制造产业博览会新闻发布会上获悉，2025轨博会将于11月7日至9日在株洲举行。

本届博览会由省轨道交通装备产业协会、中国机电产品进出口商会联合主办，主题为“轨道联世界 磁浮通未来”。展会地点设在株洲国际会展中心，展览面积约4万平方米，设置五大主题展区，全面覆盖轨道交通装备制造、关键零部件及原材料、前沿技术示范、智能化系统、运营维护及基础设施设计咨询等全产业链领域。

预计将有超500家国内外行业顶尖企业参展，专业观众规模将突破3万人次。

据悉，本届轨博会有四大特点，分别是聚焦产业内核，搭建高端交流合作平台；突出国际视野，拓展全球多元合作市场；锁定创新前沿，赋能产业集群高质量发展；打造全景体验，提升参展参会获得感。

本届轨博会的最大亮点，是重点聚焦快速磁浮技术。通过中国快速磁浮技术创新发展大会，集中展示全球轨道交通技术创新前沿成果，加速技术创新与成果转化。大会将邀请院士专家，围绕中国快速磁浮技术创新产业集群发展作主旨演讲。展会期间，还将举行重大项目签约仪式、乌兹别克斯坦货运列车产品下线仪式等。

我省提高伤残津贴和供养亲属抚恤金

今年起每人每月分别增加65元、26元

湖南日报10月22日讯（全媒体记者 刘笑雪）日前，省人社厅、省财政厅印发《关于2025年调整工伤人员伤残津贴和因工死亡职工供养亲属抚恤金的通知》（以下简称《通知》），明确今年起调整工伤人员伤残津贴和因工死亡职工供养亲属抚恤金标准，并按月领取供养亲属抚恤金的人员，其供养亲属抚恤金每人每月增加26元。

《通知》提出，从2025年1月1日起，自《工伤保险条例》实施后（2004年1月1日后）至2024年12月31日前，按照《工伤保险条例》的规定，已享受伤残津贴的在职工伤人员，其伤残津贴每人每月增加65元。对于《工伤保险条例》实施前（2003年12月31日前）发生的工伤，其工伤人员目前仍按月享受伤残津贴的，同样参照此标准执行。本次调整后，伤残津贴低

于全省同期月最低工资标准第一档的，补足到全省同期月最低工资标准第一档。

《通知》要求，从2025年1月1日起，对2024年12月31日前已认定为因工死亡职工的供养亲属仍符合领取供养亲属抚恤金条件并按月领取供养亲属抚恤金的人员，其供养亲属抚恤金每人每月增加26元。

《通知》明确，已享受基本养老保险待遇，按月调整增加基本养老金的人员，不再调整伤残津贴和供养亲属抚恤金。

根据《湖南省实施〈工伤保险条例〉办法》第二十九条规定，伤残津贴、供养亲属抚恤金、生活护理费由统筹地区社会保险行政部门会同财政部门根据职工平均工资和生活费用变化等情况，与养老保险待遇同步调整。

传承近百年制鞋手艺的湘潭青山桥鞋企，在销售陷入困境后开始转型——

一双老皮鞋的“双十一”赶考

湖南日报全媒体记者 谢卓芳 见习记者 符硕

经济视野

道出了当地鞋企共同的困境。

求变，成为唯一生路。“去年7月10日在拼多多开店，7月27日卖出6双，高兴得不得了！”杨海兵清晰记得初战告捷后的喜悦。凭借工厂直营的成本与质量优势，线上业务迅速扩张，如今其公司线上营收已占总额的八成。在他的带动下，周边一批鞋厂纷纷开设线上店铺，试图在互联网上开拓一片新天地。

企业的探索，很快得到了政府的回应。产业的转型焦虑，当地政府早有感知：小企业单打独斗难成气候，政府搭台为行业企业“撑腰鼓劲”。今年7月，青山桥皮鞋特色产业直播基地应运而生，不仅提供了场地和设备，更成为企业“触网”的培训中心。

戴梁介绍，基地挂牌至今已组织6场专题培训，内容涵盖平台运营、视频拍摄、直播话术等。“我们希望通过实操教学，帮助企业少走弯路，避免盲目投入。”

“只要我们提出需求，政府能做的都会做到。”李卫华充满信心地说，“我们青山桥转型的速度，比想象中更快。”

临近“双十一”，青山桥的鞋企越发忙碌起来。李卫华的工厂每天加班加点赶生产，在这个湘中小镇，制鞋手艺自20世纪30年代起便代代相传。鼎盛时期，镇里5万人近半数会制作皮鞋。几十年来，线下经营渠道稳定。“以前，湖南每个乡镇几乎都有我的经销商。”湖南省花之王鞋业有限公司创始人杨海兵回忆道。

然而，时代的浪潮冲刷着传统模式，企业线下销量不断下滑。“周围十个朋友，可能有六七家门店都撑不下去了。”湘潭顺足鞋业有限公司负责人李卫华的话，从线下到线上，从传统经销到直播带货，这座古老的皮鞋小镇，正将它的未来押注在线上这条崭新的赛道上。杨海兵说得朴实而坚定：“只要控制好成本，把质量搞好，线上这条路，一定能走通。”

数学天才，不是“算”出来的

湖南日报全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心 通讯员 苑铭菲

数外，更应看重学生是否具备“内驱力”与“批判性思维”。

面对家长普遍担忧的“早期培养是否会扼杀孩子兴趣”的疑虑，羊明亮以踢足球为喻回应：“目的是锻炼身体、培养技能，而不是一开始就要进国家队。”他主张低年级阶段应引导学生“看科普数学书，感受空间图形的魅力”，而非盲目超前学习。

校内外，一些家长也开始调整策略。“之前老大就是跟风学奥数，提前学高中内容，靠死记硬背记住公式，但缺少独立思考，后来越学越糊涂。”来自岳阳的樊女士反思道。她现在为二胎选择了思维训练营，“课程轻松，孩子也在其中。”

一名高二学生家长王先生也表示，自己不再盲目送孩子去竞赛班，而是平时带他参加高校开放日、科普场馆参观，“希望他学习不只是为了解题，而是去更好地理解世界。”

“真正有价值的是能够独立推导出结论的能力。”他说。

在长沙一中，学校构建了“三段式”培养路径：以数学文化与大师故事激发兴趣；为潜力学生配备校内外双导师，定制成长方案；推动高校学术资源下沉，探索中学与大学的贯通培养。

长沙市中雅培粹学校提出“高原之上起高峰”理念——副校长曹志鹏认为，只有提升全体学生的数学素养，

构建肥沃的“数学教育高原”，才能自然孕育“高峰”。

该校通过数学建模等项目式课程，让每个学生都埋下热爱数学的种子，让人才自然“涌现”。

校内外，一些家长也开始调整策略。“之前老大就是跟风学奥数，提前学高中内容，靠死记硬背记住公式，但缺少独立思考，后来越学越糊涂。”来自岳阳的樊女士反思道。她现在为二胎选择了思维训练营，“课程轻松，孩子也在其中。”

一名高二学生家长王先生也表示，自己不再盲目送孩子去竞赛班，而是平时带他参加高校开放日、科普场馆参观，“希望他学习不只是为了解题，而是去更好地理解世界。”

会议共识清晰，数学拔尖人才的培养是一项系统工程，需要在三个维度实现突破：在识别上，要从单一分数评价转向多元能力评估；在培养上，要从知识灌输转向思维训练；在目标上，要打破“唯竞赛论”“唯清北论”的功利导向。

当家长不再仅以分数论英雄，当教师主动拥抱“慢思考”，当学校打破围墙推动资源共享，我们或许正在接近一个更科学、更包容的育才新时代——

那不是少数天才的孤独攀登，而是每一个热爱思考的青少年都能被“看见”、被点亮的教育土壤。